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令和３年第４回 薩摩川内市教育委員会定例会 

１ 期  日  令和３年３月２３日（火） 

２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 

３ 出席委員  教  育  長  藤田 芳昭     教育長職務代理者  三本 伴子 

     委     員  枇杷 眞弓    委     員  土器手正之 

４ 欠席委員  委     員  軍神利喜男  

５ 説明のために出席した職・氏名 

教 育 部 長  上大迫 修 

学校教育課長  村上 勝美 

文 化 課 長  羽田 美由紀 

下甑島教育課長  地藏 博隆 

中央図書館長  堂元 清憲 

教育総務課長  大濱 浩一 

社会教育課長  橋口 公男 

上甑島教育課長  羽田 秀樹 

少年自然の家所長  南 竜治 

学校教育課専門職  玉利 勝美 

６ 記 録 者  教育総務課課長代理  白江 剛 

７ 傍 聴 者  なし 

８ 日  程 

(1) 会議録承認 

(2) 諸般報告 

(3) 審議 

報告第 ６号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員（幼稚園教諭、

小・中学校主事）の任免等について） 

議案第 ５号 薩摩川内市川内歴史資料館・郷土館運営協議会規則及び薩摩川内

市川内まごころ文学館運営協議会規則の一部を改正する規則の制

定について 

議案第 ６号 令和３年度薩摩川内市教育行政の施策概要について 

 (4) その他 

① 令和３年４月行事予定について 

② その他 

 開会時間 １３時３０分 
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【開会】 

教 育 長  軍神委員から欠席の届け出がありましたが、定足数を満たしています

ので、会議は成立しています。 

教 育 長  ただ今から、令和３年第４回薩摩川内市教育委員会定例会を開会しま

す。 

 

 

【会議録の承認及び会議録署名者の指名】 

教 育 長  令和３年第２回定例会の会議録についてお諮りします。この会議録を

承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ありがとうございます。令和３年第２回定例会会議録は承認されまし

た。 

教 育 長  会議録署名委員につきましては、枇杷委員を指名します。 

教 育 長  令和３年第３回臨時会の会議録についてお諮りします。この会議録を

承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ありがとうございます。令和３年第３回臨時会会議録は承認されまし

た。 

教 育 長  会議録署名委員につきましては、土器手委員を指名します。 

教 育 長  傍聴の申し出はありますか。 

教育総務課長代理  申し出はございません。 

教 育 長  本日の傍聴の申し出はございません。 

 

 

【諸般報告】 

教 育 長  本日の議事日程は、諸般報告の１ページにあるとおりですが、「報告第 

６号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員（幼稚園教諭、

小・中学校主事）の任免等について）」は、人事に関する議案でありま
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すので、非公開としたいと思いますが、ご異議ございませんでしょう

か。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  そのように取り扱わせていただきます。 

教 育 長  それでは、諸般報告について、教育総務課から説明をお願いします。 

教育総務課長  （資料２ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  次に、学校教育課の説明をお願いします。 

学校教育課長  （資料３ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

三 本 委 員  新型コロナウイルス感染症が落ち着いてきたと思っていたのですが、

少しずつ増えてきて変異種も出てきている状況です。新学期が始まり

ますので、学校で新年度を迎える中、子供たちにどういうことをしな

ければならないかということをきちんと再確認していただきたいです。

それから、４月から１人１台のタブレットを使った授業がスタートし

ますので、携帯電話、スマートフォンやタブレットなどによるネット

の危険性や視力の低下、そして学年に応じた使用時の姿勢や使用時間

等を教育していただきたいと思います。そして、中学生になったらイ

ンターネットでどんなところにでもアクセスしていきますので、情報

教育をしていただきたいと思います。 

教 育 長  最近、大量のマスクの寄付があり、各学校に配布する際に新型コロナ

ウイルス感染症対策について、校長、教頭に注意喚起したところです。 

学校教育課長  ご指摘のとおり４月からタブレットを使った授業が始まる予定です。

その使用に関して、教職員向けまたは児童生徒向けのマニュアルの作

成を進めており、併せてその中にネットエチケットも含めて提示しよ

うと考えています。 

教 育 長  完成しましたら、教育委員の皆様にもご覧いただきたいと思います。 

教 育 長  次に、社会教育課の説明をお願いします。 
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社会教育課長  （資料４～５ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

三 本 委 員  春休みに入りまして、パトロールをしていただいているということで

ありがたいのですが、子供たちの休日の過ごし方といいますか、昔と

違って、体を動かして友達と遊ぶという子供たちの関係がちょっと変

わってきているのではないかと思います。子供たちが友達同士でショ

ッピングモールに行く際、保護者同士で連絡を取り、お小遣いを持っ

てお菓子や文具等を買うようですが、子供たちの春休みの過ごし方に

ついては、保護者も悩んでいると思いますが、そのような悩みは寄せ

られていませんか。 

教 育 長  生徒指導関係の質問です。明後日、終了式もありますので、各学校の

対応を紹介してください。 

学校教育課長  遊び方について、生活の状況を見ますと、特に今年は新型コロナウイ

ルス感染症の影響でゲームをする時間がふえています。また、夜遅く

までゲームをして生活のリズムを乱している状況もあります。春休み

の遊び方については、外に遊びに行っても、本市では音楽を流してい

ますので、それを聞いたら帰宅するよう指導をしています。遊びにつ

いては、それぞれの学校で春休みのしおりを配布し、安全な遊び方を

示しています。 

三 本 委 員  公園で遊ぶ子供たちを見なくなりました。公園では、高校生等バスケ

ットボールをしている姿を見ますが、小中学生は、家に閉じこもって

いるのでしょうか。 

教 育 長  街頭補導の傾向や少年補導員のパトロールについて紹介してください。 

社 会 教 育 課 長  ゲームやスマートフォンなどで建物の中で遊ぶ傾向はあると思いま

す。公園やデパート、ゲームセンターなど見える部分で非行や安全面

のパトロールをしていますので、見える部分で指導できる場面があれ

ば注意をしますが、家の中で見えない部分は接触の機会がないのが現

状です。 

教 育 長  各学校で２月末から３月初めに全ての学校で学級ＰＴＡをしています。
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学校として、春休みの過ごし方について親子で読み合わせをしていま

す。また、親が知らないうちにインターネットゲームで課金され心の

傷を負っているという情報もあります。ＳＮＳ内での誹謗中傷につい

ても学年に応じて説明しています。それらを含めて学年に応じた春休

みのしおりを配布しています。課題は、ＰＴＡに出席しない保護者に

どう伝えるかです。 

枇 杷 委 員  塾に行く子供と行かない子供で学力向上を考えたときに塾に行く子

供は塾でそれなりに学力が向上する可能性がありますが、行かない子

供の居場所を丁寧に考える必要があると思います。スマートフォンに

関しては保護者の意識を変えていかないと、皆が持っていて自分だけ

持っていないということで与えてしまうようです。ゲームもスマート

フォンも依存症になりますので、取り上げると暴れるとか保護者や先

生がどうしようもなくなる前に気付いてやるべきだと思います。そう

いうところを丁寧に聞き取ることができたら随分違うと思います。ま

た、本市では産後ケアが手厚いのですが、助産師が家庭訪問したとき

にネグレクトの家庭があったと聞きます。幼稚園の代表者の話による

と、幼稚園でも洋服が変わっていなかったりする園児もいるようです。

このような家庭は、乳幼児の頃から丁寧な見守りが必要だと思います。 

教 育 部 長  助産師が産後に家庭訪問した際、ネグレクトに近い場合が見つかった

り、幼稚園等での園児の挙動であるとかそういうものが見つかった場

合には、障害・社会福祉課などが児童相談所に連絡する仕組みはあり

ますが、一番は、助産師や幼稚園の先生が躊躇なく報告いただけるか

どうかが問題となっているようです。助産師だけではなく子育て世帯

に接する保健師、幼稚園教諭や保育士がいますのでそういう方々と連

絡を密にして、子育て全体の施策として情報をやり取りしながら対応

していきたいと考えています。 

教 育 長  生徒指導の関係、家庭での躾や幼児教育の重要性などがありますが、

ネグレクトや虐待は負の連鎖と言われています。若い親の気付きをど

うしていくかが大事だと思っています。関係機関と十分に連携してい
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かなければいけないと思います。 

教 育 長  次に、文化課の説明をお願いします。 

文 化 課 長  （資料６～７ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  次に、少年自然の家の説明をお願いします。 

少年自然の家所長  （資料８ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

三 本 委 員  放課後等デイサービス事業デフキッズとはどのようなものですか。 

少年自然の家所長  放課後等デイサービスとは、生まれつき又は発育の過程で聴覚の不自

由な障害の子供たちが放課後に集まる学童保育のようなサービスです。

鹿児島市から、今回、初めていらっしゃるのですが、遠足のような形

で利用されるとのことです。今も養護学校の子供たちを受け入れてい

ます。職員も手話を勉強していきたいと思います。 

教 育 長  次に、中央図書館の説明をお願いします。 

中央図書館長  （資料９～１０ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

土器手委員  自習室の混雑具合といいますか、新型コロナウイルス感染症対策のた

めのソーシャルディスタンスなどはとっているのですか。 

中央図書館長  ３階の学習室は４５席あります。最初は半分にしましたが、距離が近

かったので、１２席にして十分な余裕をとっています。受験前は満席で

したので、２階の閲覧スペースも開放しました。 

土器手委員  自習室に入れず、近くの飲食店で勉強している子供もいます。市とし

て勉強する気満々の子供が何回行っても入れなくて、新型コロナウイ

ルス感染症が落ち着いてきて自習に来て席がないと可哀そうだと思い

ます。家で勉強すればいいのでしょうが、図書館なら周囲で勉強して

いる子供もいますので、そういう対応ができればいいと常日頃思って

います。 

教 育 長  議会本会議でＳＳプラザせんだいの質問がありましたので、説明させ
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ます。 

教 育 部 長  自習室の利用者の需要があります。ＳＳプラザせんだいの１階のサロ

ンや待合スペースなど、イベントがなければ学習利用に使えます。施

設が限られていますので、公共施設を開放して学習利用できないか検

討していませんが、需要がありますので何らかの対応を考える必要が

あると思っています。それぞれの施設に目的がありますので、難しい

部分はありますが、他の部局を含めて議論していく余地はあると思い

ます。 

三 本 委 員  １２席だけということですが、以前は、席の予約券をもらって使用し

ていたと思います。そこでないと勉強できないと言う子供もいますし、

大人や受験生など利用者は幅広くいらっしゃると思いますので、ＳＳ

プラザせんだいや薩摩川内市ひまわり友あい館等とあわせて時間を決

めて多くの人が利用できる工夫をしていただきたいと思います。席だ

け確保して遊んでいる人もいるようですので、そこに時間を決めたり

実態を調べたらいかがでしょうか。 

教 育 長  アイデアをいただきましたので、検討したいと思います。 

教 育 長  次に、上甑島教育課、下甑島教育課の説明をお願いします。 

上甑島教育課長  （資料１１ページについて説明） 

教 育 長  移動図書館車の修理状況も報告してください。 

中央図書館長  修理は完了しました。明日、航送します。 

下 甑 島 教 育 課 長  （資料１２ページについて説明） 

教 育 長  上甑島教育課、下甑島教育課あわせて質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

 

 

【審議】 

教 育 長  次に審議に入ります。 

 

【報告第 ６号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員（幼稚園教諭、小・
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中学校主事）の任免等について）】 

教 育 長  報告第 ６号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員（幼

稚園教諭、小・中学校主事）の任免等について）教育総務課長 説明

をお願いします。 

教育総務課長  （議案書で説明） 

 

 

【議案第 ５号 薩摩川内市川内歴史資料館・郷土館運営協議会規則及び薩摩川内市

川内まごころ文学館運営協議会規則の一部を改正する規則の制定について】 

教 育 長  議案第 ５号 薩摩川内市川内歴史資料館・郷土館運営協議会規則及

び薩摩川内市川内まごころ文学館運営協議会規則の一部を改正する規

則の制定について文化課長説明をお願いします。 

文 化 課 長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  議案第５号を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。 

 

 

【議案第 ６号 令和３年度薩摩川内市教育行政の施策概要について】 

教 育 長  議案第 ６号 令和３年度薩摩川内市教育行政の施策概要について教

育総務課長から順に各課所長から説明をお願いします。 

教育総務課長  （議案書で説明） 

（以後、順次各課から説明） 

教 育 長  予算額は本会議の議決後、確定するものです。また、冊子「薩摩川内

市の教育」を改善します。質問はありませんか。 

枇 杷 委 員  中央図書館では、新型コロナウイルス感染症のため、おはなし会がで

きませんでした。自分で読むより人に読んでもらうのがよいので、実
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施できるよう検討いただきたいと思います。 

土器手委員  予算を使いますので、有効活用して、無駄がないようにお願いします。 

教 育 長  費用に対して成果を上げられるよう職員一同工夫して進めて参ります。 

教 育 長  議案第６号を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。 

 

 

【その他】 

教 育 長  次に（４）その他の①令和３年４月行事予定について、教育総務課か

ら順に説明をしてください。 

教育総務課長  説明 

（以後、順次各課からの報告） 

教 育 長  行事予定について、ご質問はありませんか。 

三 本 委 員  少年愛護センターだよりがよくまとまっていると思います。保護者に

見ていただけたらありがたいと思います。 

土器手委員  タブレットを使った授業が始まりますが、学校の様子が分かりません

ので、活用している現場を見に行けるような場を提供していただきた

いと思います。 

学校教育課長  学校訪問計画については、３年に一度、全小・中・義務教育学校を訪

問しますので、教育委員の皆様のご意見をいただきたいと思います。 

教 育 長  このＧＩＧＡスクール構想で子供たちが効果的に学習できるよう計画

していますので、教育委員の学校訪問時にタブレットを活用した授業

を要請したいと思います。その他、事務局の方からお願いします。 

教育総務課長代理  （事務連絡） 
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【閉会】 

教 育 長  令和３年第４回薩摩川内市教育委員会定例会を閉会いたします。あり

がとうございました。 

 

                  閉会時刻  １４時４５分 

 

 

教 育 長 

 

教 育 委 員 

 

 

 

 

 


